

Hoja del día

### El grito unánime

De todos los pueblos y de todas las clases sociales, surge en estos días un grito unánime: el grito de abajo el parlamentarismo!

Ya ha durado demasiado esa absurda ficción del siglo diez y ocho bajo la cual se han incubado revoluciones, se han falsificado las aspiraciones y la voluntad del pueblo que debía ser gobernado, y han gemido todos los países en la más hipócrita y más cruel de las esclavitudes.

En España, donde desde hace tiempo, todas las ideas políticas andan retrazadas, hemos multiplicado los parlamentarios en el preciso momento en que todos los demás países pugnan por suprimirlos. Pero quizás esta abundancia acabará de abrirnos los ojos, porque es la verdad que ni el parlamento de Madrid ni el parlamento de Barcelona tienen nada que echarse en cara mutuamente. La misma ilegitimidad de origen y de formación, la misma vergonzosa actuación, la misma ineficacia de vida, la misma suplantación del pueblo que dicen representar.

Dicen ahora los pocos que viven del sistema y, por lo tanto, los pocos que lo defienden, que no son legítimos los gobiernos que no nacen de él y que se forman a sus espaldas, porque no representan la voluntad de las Cortes, pero ¿quién les ha dicho a ellos que las Cortes representan la voluntad del país?

¿No se pronuncia unánimemente el país en contra de lo que las Cortes dicen y pronuncian? ¿No acaban de pronunciar las Cortes la orden de que toda la enseñanza sea laica en contra del país que unánimemente envía sus hijos con preferencia a las escuelas religiosas? ¿No acaban de pronunciarse las Cortes en contra de la religión y de la Iglesia católica y sus órdenes religiosas, en contra del país que se bautiza, se casa y se muere en el seno de la Iglesia, y cuida y atiende a sus órdenes religiosas hasta el extremo de que sin bienes de ninguna clase, no les faltan jamás ni el albergue ni la sustentación que sus paisanos les proporcionan? Si tan seguras están las Cortes de sus poderes y de la fidelidad con que han representado la voluntad de sus apoderados ¿por qué temen tanto el acto de revalidar y confirmar esos poderes?

Ha dicho uno de estos días con mucho acierto un político alemán que no es cierto, como ordinariamente se afirma y se predica, que el pueblo tenga ansias de gobernarse por sí mismo; el pueblo quiere gobernarse por sí mismo e intervenir en la gobernación, cuando se sienta mal gobernado, pero si se le gobierna bien se siente muy feliz de ser gobernado y no aspira a otra cosa sino a que ese buen gobierno continúe y a él no le faltan pan ni trabajo.

«Pero aunque fuera verdad que el pueblo quisiera y debiera gobernarse a sí mismo, lo cierto es que todas las instituciones de la llamada democracia moderna no tienden a dar al pueblo ese gobierno de sí mismo que pregonan, sino a quitárselo y a engañarle con formas variadas, sirviendo únicamente las concupiscencias y los apetitos de los partidos políticos que se organizan para falsificar todas las ideas y cazar incautos como cazan alondras con espejuelos.

Por eso las naciones y las clases sociales gritan unánimemente en estos días: ¡abajo el parlamentarismo!

FERNANDO

POR TELEGRAMA

### Accidentada persecución de unos maleantes

Se cruzan numerosos disparos con la policía y resulta un agente herido

Madrid, 3 8 noche.

La policía continúa haciendo activas pesquisas para capturar a los autores del atraco y asesinato del cobrador de las oficinas de M. Z. A. Uno de los agentes, llamado don José María Flores Ochoa realizaba esta mañana pesquisas por los alrededores del Cerro de la Plata, y vio a dos individuos sospechosos en la calle de Bravo Murillo.

El señor Flores reconoció a uno de ellos como autor del atraco y rápidamente se fué hacia ellos dándole el alto, pero los maleantes, lejos de detenerse emprendieron la fuga, haciéndole varios disparos.

El agente alcanzó una bala y cayó al suelo, pero a pesar de encontrarse herido se levantó y continuó persiguiendo a sus agresores, recorriendo varias calles cruzándose numerosos disparos, hasta que el agente se le agotó el cargador de su pistola.

Al salir el fugitivo por la calle de Bravo Murillo, le cortaron el paso un guardia de seguridad y otro de la policía urbana y uno de los maleantes, llamado Antonio Marmoneo, puso la pistola en el pecho a uno de los guardias y disparó, pero afortunadamente la bala no salió por haberse encasquillado.

Entre ambos se trabó una lucha cuerpo a cuerpo, en la que el guardia pudo dominar a su contrario dándole un fuerte pisotón y rásgándole la camisa logró trabarle los brazos reduciéndole.

Entonces el público que había acudido se abalanzó al grupo golpeando al maleante, costándole gran trabajo librarlo de las iras populares. Este resultó con varias lesiones en la cara y en el cuerpo, sufriendo una abundante hemorragia nasal.

Al agente señor Flores se le curó una herida en el antebrazo derecho.

Declara el maleante

El maleante Marmoneo fué conducido a la Dirección de Seguridad donde prestó declaración.

Dijo que esta mañana fué a bañarse al río y allí trabó conversación con otro sujeto llamado José. Después marcharon reunidos y en la calle de Alvarado les salió al encuentro un tercero apuntándoles con una pistola y para defenderse dispararon.

El arma dijo habérsela dado un individuo llamado Juan con encargo de vendérsela.

La prensa impía es la máquina más poderosa de corrupción, inmoralidad e irreligión. Es el veneno de la sociedad moderna, el aguijón de todas las pasiones, la negación de todos los dogmas y verdades, el peligro mayor y más grave de la sociedad, la calamidad de todo lo honrado, el azote de la literatura y el escarnio de la verdadera ciencia. Es la polilla de las almas, el corrosivo más eficaz de los corazones, la dinamita que prende las ideas y hace estallar las bombas, la que quita el pudor a la casta doncella y lanza al joven a la más ignominiosa de las pasiones.

De Instrucción Pública

Maestros del segundo escalafón que deseen pasar al primero

El Inspector Jefe de 1.ª enseñanza de esta provincia ha remitido al Boletín Oficial para su publicación la siguiente circular:

Los maestros del 2.º Escalafón del Magisterio nacional, que ejercen en la provincia y deseen someterse a las pruebas para pasar al 1.º de conformidad con lo dispuesto en el decreto de 14 de enero del año actual (Gaceta del 18) podrán solicitarlo durante el corriente mes de octubre en la forma que preceptúa el artículo 1.º del mencionado Decreto. — El inspector Jefe de 1.ª Enseñanza, Benigno Ferrer.

Los Cursillos

La Dirección general de primera enseñanza, en orden telegráfica de ayer, dirigida a los Tribunales calificadoros de los Cursillos de selección para ingreso en el Magisterio nacional, ha dispuesto que los cursillistas que actuaron el año 1931 y aprobaron los dos primeros ejercicios, si actúan en los que ahora se están celebrando y consiguen aprobación, no consuman plaza en ninguno de los distintos ejercicios eliminatorios!

Esta noticia es de gran interés para los cursillistas que actúan en esta capital, pues entre los aspirantes figuran muchos en estas condiciones y caso de aprobar los ejercicios, todos ellos podrían obtener plaza independientemente de las ciento una asignadas a esta provincia, que quedarían para los cursillistas que actúan por primera vez.

POR TELEGRAMA

### Continúa agravándose la situación en Toledo

Dois heridos cen motivo de la huelga

Toledo, 3.—Continúa agravándose la situación en algunos pueblos. El gobernador ha confirmado que en la Casa del Pueblo, de Lillo se celebró una reunión clandestina interviniendo la Benemérita que efectuó varias detenciones.

Posteriormente se originó una reyerta, con motivo de la huelga de 48 horas, en la que fué agredido un joven y al defenderle su padre resultó también herido.

Ambos se encuentran graves, y se desconocen los nombres.

Reina gran efervescencia en varios pueblos con motivo de la campaña que se sigue para que no se acepten los precios de la uva, habiéndose reconcentrado la Benemérita.

### DE MADRID A ALMERIA Una gran voluntad

Comenzarán dentro de unas horas los ejercicios funambulescos en el circo parlamentario, donde vamos a ver prodigios de equilibrio por parte del Gobierno y de algunos grupos opositoristas; pero que no evitarán la caída del primero y la disolución de la compañía. En tanto y antes que la actualidad pase, ya que nuestro deber es servirla, dediquemos unas líneas a Pemán con motivo del gran triunfo de poeta dramático que ha obtenido con su obra «El Divino impaciente».

No vamos a hablar de ésta, porque ya lo han hecho los críticos, los que total y parcialmente participan de las ideas y sentimientos del autor y los de la obra, habiendo coincidido unos y otros en la estimación de méritos tan relevantes y de aciertos tan rotundos que ponen al señor Pemán punto menos que en la cumbre del arte dramático.

Pero lo que nosotros queremos subrayar, aunque ello es tan notorio que salta a la vista del todo el mundo, es el ejemplar espíritu cívico de este insigne escritor y orador. Porque el señor Pemán es hombre de múltiples y muy brillantes facetas. Es un publicista que puede compararse con los mejores de todas las épocas. Escribe crónicas, cuentos y artículos apologeticos insuperables. Ha escrito novelas en las que se anuda maravillosamente la novedad y el interés. Es poeta altísimo que cincela versos que son encajes de luz. Pero todo es fruto de una gran inteligencia y de un talento excepcional; los cuales no son cosa suya, cosa que él, por su esfuerzo, haya adquirido, sino don regaladísimo de Dios. Lo que es de don José María Pemán es la voluntad. Esta sí que es suya. Porque podía tener como tiene gran inteligencia y talento polifacético y no escribir crónicas, ni cuentos, ni artículos, ni novelas, ni pronunciar discursos. Hace todo eso porque posee voluntad y además quiere emplearla en lo que la voluntad debe emplearse, en obrar el bien. Y por eso hablo del ejemplar espíritu cívico del señor Pemán. Ejemplar, porque todos debemos hacer lo que él hace, dentro de nuestros medios intelectivos, poniendo, como pone él los suyos, al servicio de nuestras creencias y de nuestros sentimientos. Porque unos católicos saben hablar y otros saben escribir, y otros son artistas y otros, si no son nada de eso, pueden ser admirados y deben rendirle a la Religión y a la Patria el fruto de esas aptitudes. Y esto es lo que hace Pemán. Y esto es lo que nosotros queremos subrayar en la obra del eximio orador y escritor católico. Pemán está dando generosamente a la Religión y a la Patria todo lo que él puede darles. Acude a la Tribuna, acude a la Prensa, acude al Teatro, como gran servidor de los intereses nacionales. ¡Ah, si todos hubiéramos hecho lo mismo! ¡Ah, si todos hubiéramos acudido como él a esos palanques para luchar por lo que tantos subrepticia o francamente combatían y para fortalecer los cimientos que tanto socavaban! No lamentáramos lo que ahora lamentamos, ni gustáramos las amarguras que hoy paladeamos. Pero aún es tiempo. La reconquista será difícil, pero será segura si sabemos seguir con decisión el ejemplo de don José María Pemán.

PATRICIO

### Crónica local

Nuestro clima

Servicio Meteorológico Nacional. Datos facilitados por el servicio meteorológico de nuestra capital.

Presión media del día . . . . . 762.8  
Temperatura máxima . . . . . 24.6  
Idem mínima . . . . . 15.3  
Idem media . . . . . 19.9

Idem máxima al Sol . . . . . 33.0  
Humedad relativa media . . . . . 71  
Evaporación en 24 horas . . . . . 1.4  
Lluvia en 24 horas . . . . . 0.0  
Viento dominante . . . . . S.S.W.  
Fuerza en metros por segundo . . . . . 1.5  
Nubosidad . . . . . despejado

Se alejan por Finlandia las presiones bajas del Báltico. Persiste la zona de presiones bajas relativas entre Azores y la Península Ibérica que se fragmenta y forman otro núcleo en el golfo de Vizcaya.

Aparece el cielo con nubes en nuestra Península más en el litoral que en el centro y se han registrado precipitaciones en el Norte y cuenca del Ebro y de menos importancia en Cataluña y cuenca del Duero.

Temperaturas extremas de España en las últimas 24 horas: máx. 29° en Murcia y la mín. de hoy ha sido de 6° en Palencia.

En Madrid la máxima de ayer fué de 23° y la mínima de hoy ha sido de 11°.

Tiempo probable hasta el día 4 a las siete horas.

Buen tiempo de cielo con pocas nubes y algunas lluvias en Cantabria.

Los Iguales

En el sorteo de los Iguales verificado ayer, correspondió el premio al número 118.

De la alcaldía

El alcalde señor Sánchez Moncada no hizo ayer manifestaciones a los periodistas.

El secretario especial, señor Campos Peral, les manifestó que había dimitido su cargo con carácter irrevocable.

La minoría radical socialista

Como consecuencia de la escisión surgida en el partido radical socialista en el último congreso, los afiliados de provincias, por medio de sus respectivas agrupaciones, han ido inclinándose hacia el grupo que libremente eligieron.

En Almería el partido radical socialista se ha dividido también y unos siguen a Marcelino Domingo y otros a Gordón Ordás.

Los concejales de esa significación en el Ayuntamiento, que por cierto ha-

bían quedado en tres o cuatro, se han definido y pasan a ser de Gordón el alcalde señor Sánchez Moncada, y los señores Pérez Martín, López Pintor y Ferri Fernández.

Del grupo de Marcelino Domingo únicamente queda el señor Ortiz Estrella.

Boda

Ayer mañana en la parroquia del Sagrario contrajeron los indisolubles y sagrados lazos del matrimonio los jóvenes maestros nacionales don Gregorio Reche Gómez y doña Jeronima Reche Cabrera, quienes, inmediatamente después del acto, salieron para Granada y Sevilla.

Bendijo la unión el familiar del Excelentísimo Sr. Obispo don Juan Soler García; fueron padrinos don Angel Reche Gómez y la señorita María Reche Gómez.

Firmaron como testigos el abogado don Antonio Reche Martínez, don Pedro Sáez, maestro nacional y don Genaro Egea Reche, propietario, todos, así como el celebrante, familiares de los contrayentes.

De la Delegación de Trabajo

En la Delegación de Trabajo se nos facilitó ayer la siguiente nota:

Por el ministro de Trabajo y Previsión ha sido dictada una orden designando a don Manuel García del Pino para desempeñar con carácter interino la Delegación provincial con destino en Almería y destinando al actual delegado don Enrique Garriga Mussó a la delegación de Castellón de la Plana con carácter propietario.

Hay normalidad en toda la provincia. Únicamente en Viator se han suscitado algunas divergencias entre los patronos y obreros agrícolas, debidas a la inaplicación del régimen de colocación de obreros que estaba en vigor.

Mañana, miércoles, se celebrará una reunión en el Jurado Mixto del trabajo rural con el fin de encontrar una fórmula de solución, si bien con arreglo a la orden de 26 de septiembre referente a la ley de términos municipales, no podrá ser respetado el turno de colocación de referencia.

La falta de asistencia por parte de los vocales del Jurado Mixto de Transportes marítimos a las sesiones, y de acuerdo con la disposición de 7 de diciembre de 1932, ha sido propuesta a la Superioridad la destitución de los vocales patronos don José López Quesada, don Esteban Jiménez García, don Luis Gay Padilla y don Joaquín García Gómez y por igual motivo la destitución del vocal obrero José López González.

Del Gobierno civil

El señor Blanco-Fombona civil

ayer durante buen rato con los periodistas.

Fué tema principal de la conversación la actualidad política y el gobernador expuso su opinión sobre los altos problemas planteados en estos días.

Derivó después la charla hacia el aspecto social, y aunque sin darle la menor importancia, el señor Blanco-Fombona aludió a posibles movimientos obreristas, exponiendo que las autoridades tienen adoptadas sus medidas para evitar que la pugna ideológica pueda confundirse por alguien con la tranquilidad pública.

Por último, los informadores trataron de obtener alguna declaración del gobernador sobre la sustitución de la Comisión gestora; pero el señor Blanco-Fombona se limitó a manifestar que se estaba tratando de cumplir con la disposición recientemente dictada por el Gobierno, en la materia.

La nueva Comisión gestora

No obstante la reserva con que en los centros oficiales se ha mantenido la sustitución de la Comisión gestora, los periodistas pudieron obtener ayer, por informes particulares una referencia sobre el tema, que permite publicar cómo queda a partir de hoy constituido el organismo provincial.

Han sido designados gestores; por Almería-Cañájar, don José Pérez Almansa; por Gérgal-Purchena, don Carlos Fernández Espinar; por Cuevas-Veras, don Pío Guirao Román; por Alhama, don Miguel Gálvez Gil y por Vélez-Rubio el señor Martínez Laroca, actualmente gestor; pero que no se había posesionado.

La significación política de los nombrados es la de radicales los señores Pérez Almansa, Fernández Espinar y Guirao Román; radical socialista, el señor Gálvez Gil y de Acción Republicana, el señor Martínez Laroca.

Información frutera

Se despacharon ayer los siguientes vapores:

«Rolf Jær» que había cargado para Londres, 10.054 barriles y 35 cajas.

«Alcira» con 10.908 barriles para Glasgow.

«Mansur» con 3.237 barriles para Newcastle y 4.814 y 36 cajas para Southampton.

«Hafnia» para Cardiff, con 4.484 barriles y para Bristol con 3.300.

Se dieron órdenes al «Andalusian» para Liverpool, hasta 9.476 barriles.

Al «Inger» para Hamburgo, hasta 7.739 barriles, 25 medios y 260 cajas y para Stettin, hasta 505 barriles y 205 cajas.

Al «Caledonia» para los puertos de Suecia, hasta 1.506 barriles y 95 medios.

Al «Segovia» para Noruega, hasta 268.

Al «Almenara» para Dublín, hasta 3.071 y 20 medios y para Belfast, hasta 2.487 barriles.

Al «Rutenfjell» para Londres, hasta 9.781 barriles.

Se recibieron en la Cámara los siguientes telegramas de venta:

Manchester.—Vapor «Palacio», de 11 a 20, mayoría de 16 a 18.

Hamburgo.—Vapor «Trapani», de 4 a 10/50, mayoría de 7/50 a 9.

Otro del mismo mercado de 8/50 a 10/50 colorada, de 7 a 8/25 verde.

Hasta ayer van exportados 385.645 barriles, 2.121 medios y 3.607 cajas.

En igual día del año anterior se habían exportado 561.431 barriles, 3.903 medios y 7.156 cajas.

Resumen por mercados de la exportación uvera del año actual:

Destinos	Barriles	Medios	Cajas
Boston . . . . .	5.439	—	20
Bremen . . . . .	11.511	62	283
Bristol . . . . .	15.584	—	—
Cabotaje . . . . .	504	151	399
Cardiff . . . . .	15.362	—	—
Copenhague . . . . .	7.959	120	523
Dakar . . . . .	336	284	357
Finlandia . . . . .	3.988	—	—
Glasgow . . . . .	40.550	24	—
Hamburgo . . . . .	23.690	85	554
Hull . . . . .	28.524	26	124
Liverpool . . . . .	74.118	194	293
Londres . . . . .	96.354	40	468
Manchester . . . . .	9.747	—	—
Newcastle . . . . .	9.845	—	36
P. Noruega . . . . .	12.967	190	—
P. Suecia . . . . .	6.124	768	—
Southampton . . . . .	14.818	—	—
Sud América . . . . .	12.185	177	550
Marsella . . . . .	40	—	—
Totales . . . . .	385.645	2.121	3.607

POR TELEGRAMA

### Un parricidio

Dos hijos matan a su padre porque asesinó a su esposa

Toledo, 3.—Del pueblo de Quintanar se reciben noticias dando cuenta de un trágico suceso ocurrido ayer que ha causado gran indignación.

El vecino Baldomero Pozuelo fué muerto a tiros por sus dos hijos. Estos manifestaron que cometieron el hecho en venganza porque la víctima asesinó a su esposa el año mil novecientos veintisiete.

Questiones sociales

### El trabajo humanizado

La voluntad y la inteligencia son, indudablemente, los dos elementos que más eficacia dan al trabajo, y más multiplican sus rendimientos.

Solo en el caso de que se pudiera prescindir de estos dos elementos, se podría prescindir del hombre en el trabajo, porque el hombre es el único que puede aportar al trabajo inteligencia y voluntad.

No nos referimos ya, a aquella inteligencia ordenadora que inventó las máquinas, de la cual, una vez hecha la invención, acaso se podría prescindir, salvo su misión constante de ir perfeccionando los inventos; nos referimos a otra inteligencia más secundaria, pero quizás más indispensable, que debe actuar continuamente sobre el trabajo, aunque sea sobre el trabajo de la máquina, para corregir y dirigir la implacable fatalidad de sus movimientos y de su actuación.

Se han inventado máquinas tan perfectas que realmente parecen, a simple vista, dotadas de inteligencia, y no deja de ser verdad que hasta cierto punto la tienen como reflejo, por lo menos, de la inteligencia del inventor, y como reflejo también de otra inteligencia más superior todavía: la del Creador que impuso a la naturaleza las leyes por que se rige y que la máquina observa. Pero esta inteligencia de la máquina es solo aparente, porque es tal la ceguera de su labor que necesita para completarla con acierto una inteligencia, siquiera sea tan corta como la de un hombre rudo y quizás la de un niño de no muchos años, porque es imposible que sin que domine su labor ese pequeñísimo destello de la inteligencia humana, representada acaso por el intelecto de un hombre rudo o de un niño, la labor de la máquina sea eficaz. Y es que la máquina trabaja, pero no sabe lo que trabaja, ni cuando ha de empezar, ni cuando ha de acabar, ni cuando ha de ir más deprisa, ni cuando ha de ir más despacio o debe detenerse algunos instantes. Estos detalles que parecen de poquísima importancia, y que son tan indispensables para el trabajo, solo se los puede prestar a la máquina la inteligencia humana. Claro es, que si esta inteligencia es algo culta, y puede llegarse a distinguir con el nombre de «habilidad», la eficacia del trabajo de la máquina crece extraordinariamente y centuplica su rendimiento.

En el desarrollo de esta habilidad influyen notablemente, no solo las facultades intelectuales y culturales del obrero que trabaja, si no también, y de un modo muy esencial, su voluntad.

Entre un trabajo hecho con buena voluntad y un trabajo hecho con desprecio o con falta de voluntad, existe generalmente tanta diferencia en calidad y en cantidad como de la noche al día.

Evidentemente, por lo tanto, el obrero, por rudo que sea, es algo diferente de la máquina y superior a ella, pues presta a la máquina esos dos elementos, voluntad e inteligencia, que la máquina no puede poseer y que le son indispensables para su labor.

Un buen patrono, por consiguiente, debe estimular la inteligencia y la voluntad del obrero, para que el trabajo del mismo, en cooperación con la máquina, sea muchísimo más eficaz.

Y como la inteligencia y la voluntad son cualidades esencialmente humanas es inútil afirmar que para que el obrero las emplee, es necesario que sea tratado como un hombre.

Gran parte de los conflictos sociales que la humanidad ha lamentado, no solo en este siglo sino en todos los anteriores de su historia, han sido producidos únicamente por no haberse tenido en cuenta que el obrero era un hombre.

A ello ha contribuido en gran manera la distancia que la máquina ha establecido entre el obrero y el patrono. Este último no ha conocido muchas veces a los primeros, ni les ha tratado, ni se ha relacionado con ellos como un hombre debe relacionarse con otro hombre. Muchas veces conoce mejor el patrono el número y el nombre de las piezas de la maquinaria de su fábrica, que los de sus obreros.

Así es imposible que la inteligencia y la voluntad de los obreros se despierten.

Es necesario humanizar el trabajo. ¿De qué manera?

Herbert N. Casson, nos lo enseña claramente.

El obrero es un hombre con todas las excelencias, pero también con todos los defectos, que son inherentes a la humanidad.

Aprochar y estimular las primeras y perdonar y corregir los segundos, constituye toda la ciencia del buen patrono.

Si sabe y logra hacerlo—y no es tan difícil como parece—no solo hará verdadera obra social, sino que enriquecerá su industria. Dios, lo mismo que al que busca el reino de los cielos, le dará las añadiduras.

HERMINIO LAVIÑA

### LA INDEPENDENCIA

se vende en Madrid en la calle de Alcalá, kiosko de las Calatravas

Por Telégrafo y Teléfono

# Anoche quedó planteada la crisis

## Después de una borrascosa sesión de Cortes, el Sr. Lerroux presenta al Jefe del Estado la dimisión total del Gobierno

### El señor Alcalá Zamora la acepta y hoy comenzarán las consultas

#### Comentarios en el Congreso La Izquierda niega su confianza al Gobierno

Madrid, 3 8 noche. Durante toda la mañana, los pasillos y despachos del Congreso fueron un hervidero. La animación era extraordinaria producida por un constante ir y venir de diputados y periodistas. Continuaron los comentarios coincidiendo todos en que a las Cortes les restaban pocas horas de vida. Se supo que los diputados de la Izquierda recibieron instrucciones de Barcelona para negar la confianza al Gobierno, votando en cambio la proposición de los socialistas.

#### Se reúne la Izquierda

Poco después se reunió el grupo y al terminar manifestaron que la reunión la dedicaron exclusivamente a cambiar impresiones.

Pizarro su posición ante el debate político en el que intervendría el señor Sbert en nombre de la minoría.

#### Los agrarios reiteran la petición de la disolución de las Cortes

En una sección del Congreso se reunieron los agrarios presididos por el señor Martínez de Velasco.

Al terminar facilitaron una nota diciendo que examinaron la situación política creada con motivo del debate de ayer.

En su consecuencia entienden que el Gobierno está en crisis, aunque se aplaque unas horas el planteamiento.

Se acordó por unanimidad abstenerse de intervenir en el debate, limitándose a la actuación de la minoría a reiterar la petición vehemente de que se disuelvan estas Cortes, ya que cada día se revelan como más impotentes para dar a España un Gobierno medianamente estable.

La minoría entiende además que se pueden celebrar elecciones con posibles garantías de imparcialidad y respeto de los derechos ciudadanos.

El señor Martínez de Velasco dijo que a pesar del acuerdo de abstención, si las circunstancias lo exigieran intervendría solo para definir la actitud de la minoría.

#### Los progresistas contra la propuesta socialista

Se reunió el Comité Nacional del grupo parlamentario progresista. Al terminar manifestaron que la reunión fué dedicada a examinar la declaración ministerial del señor Lerroux y el voto de desconfianza presentado por los socialistas.

Después de un cambio de impresiones acordaron votar contra la propuesta socialista por entender que un Gobierno netamente republicano, que inicia su vida parlamentaria con propósitos rectificadores de una política que fue combatida por el grupo, merece que se le abra un crédito de confianza, sin que ello signifique modificación de programa.

#### Almuerzo y cambio de impresiones

Esta mañana se reunió el señor Lerroux con todos los ministros en un restaurant céntrico donde almorzaron.

De sobremesa cambiaron impresiones sobre el momento político, sin que hubiera discrepancias en las opiniones.

#### El señor Alcalá Zamora anticipa su regreso

El señor Alcalá Zamora que debía de regresar el miércoles de Priego, debido a las circunstancias, anticipó su viaje saliendo en automóvil a las diez de la mañana, y llegando a Madrid a media tarde.

#### Visitas a Lerroux

Esta mañana recibió el señor Lerroux la visita del Alto Comisario en Marruecos, señor Moles, con quien sostuvo una extensa conferencia.

Después le visitó para cumplimentarle el Embajador de Inglaterra.

#### Hablando con el señor Lerroux después del almuerzo

Los periodistas aguardaron a que salieran los ministros una vez ter-

minado el almuerzo para el que se reunieron.

Preguntaron al señor Lerroux si habían tratado algo importante y contestó que solo cambiaron impresiones sobre la marcha de la situación política.

Recomendó que no preguntaran nada a los demás ministros, porque nada dirían.

Y en efecto, todos se mostraron reservadísimos.

Pero se supo que de sobremesa el señor Lerroux expuso a sus compañeros de gabinete las líneas generales del discurso que se proponía pronunciar durante la sesión de la tarde.

Anunció que después se iría a Palacio para dimitir sin obtener el decreto de disolución, al objeto de convocar en la fecha ordinaria, las elecciones generales y municipales.

#### Antes de la sesión

En los alrededores del Congreso era enorme la afluencia de público.

Se comentaban en todos los tonos los discursos de ayer y se presagiaban para esta tarde grandes acontecimientos políticos, dándose por descontada la crisis.

Se habían tomado gran lujo de precauciones.

Dentro del Congreso la expectación era mucho mayor que ayer.

Poco antes de comenzar la sesión los pasillos y despachos se encontraban atestados.

La palabra crisis andaba de boca en boca.

Algunos aseguraban que el decreto de disolución lo obtendría una personalidad que reúna todos los sectores para hacer unas elecciones generales.

#### Los acuerdos de las minorías

El Gobierno se enteró de los acuerdos de las minorías, figurando los de la Orga para votar la desconfianza.

#### La sesión

A las cuatro y cuarto comenzaron a sonar los timbres llamando a la sesión. Los pasillos se quedan desiertos en pocos momentos pasando todos los diputados al salón.

El señor Besteiro declara abierta la sesión. El banco azul aparece desierto. Los bancos de las oposiciones están totalmente ocupados. Las tribunas públicas abarrotadas.

Por aclamación se elige vicepresidente de la Cámara, al radical señor Villanueva.

Entra el gobierno ocupando el banco azul.

#### Las incompatibilidades

El Sr. BESTEIRO da cuenta de las incompatibilidades de los señores Moreno Calvache y Sicilia.

El Sr. PRIETO protesta de que no cesen todos los que sean incompatibles.

Los Sres. SAMPER y FECED dan cuenta de haberse posesionado de sus cargos los señores Alvarez Mendizabal y don Sigfrido Blasco.

El primero que asiste a la sesión, se ausenta.

El Sr. LARA da lectura a un proyecto de su departamento.

#### Debate político

Y se abre el debate político. El Sr. SBERT en nombre de la Izquierda se muestra disconforme con la declaración ministerial.

Protesta de la amnistía diciendo que es un signo de debilidad y aboga porque se agote la vida de las Cortes.

Anuncia por último que votarán en contra del Gobierno.

El Sr. GIL ROBLES renuncia a hablar porque el Gobierno está en crisis.

El Sr. GORDON ORDAS pronuncia un violento discurso contra los socialistas del anterior Gobierno diciendo que han desacreditado a la República.

Habla de las posibilidades que tienen estas Cortes para formar nuevos gobiernos y alude a los males que sobrevendrían de tener mayoría los socialistas en el país.

El Sr. PEREZ MADRIGAL.—Se van a ver negros.

Termina el señor Gordón ofreciendo la colaboración de su grupo al Gobierno.

#### El señor Lerroux

Se levanta a hablar el Sr. LERROUX en medio de una gran expectación.

—Los que van a morir os saludan, comienza diciendo.

Anuncia que no teme los zarzapos de Prieto, porque reconoce que tiene corazón y pueden entenderse.

Y dirigiéndose al señor Azaña: —Se puede uno entender—añade—con los leones y aún con otras fieras; pero no con las vivoras. Con su señoría, señor Azaña, no es tan fácil entenderse, porque carece de corazón.

—Su señoría—continúa—se ha pasado la vida tratando de domesticar fieras. Cuando conocí a su señoría, me hablaban de las asperezas de su carácter revuelto y esquinado y aguardé para conocerle mejor; pero he renunciado a la empresa.

Sigue dirigiéndose al señor Azaña y le acusa de haber llegado a la presidencia del Gobierno escalando a fuerza de destruir haciendo una política desmilitarizante.

—Toda su labor—dice—ha sido eso; destruir. Aún desconocemos el estilo de su arquitectura.

Alude a la maniobra que hizo el señor Azaña para desacreditarle.

También se refiere al paso del señor Azaña por el reformismo donde se acreditó de cuquería.

—Y como el cerco se ha roto—exclama—dentro de unos momentos, muy pocos, marcharé a Palacio para presentar la cuestión de confianza. Lo hago esto, después de romper personalmente toda relación con el señor Azaña.

Se producen grandes rumores en la Cámara.

Al terminar el señor Lerroux intenta marcharse con los demás ministros, pero el señor Besteiro lo impide porque queda pendiente el voto de censura y varios diputados que se creen agraviados tienen pedida la palabra.

#### Enorme escándalo

Se produce un enorme escándalo. Los socialistas gritan desaforadamente.

El Sr. BESTEIRO insiste en que el Gobierno permanezca en el banco azul.

El Sr. LERROUX dice que el Gobierno no puede seguir allí dignamente.

—Si se me retiene—añade—será violentamente y cargue su señoría señor Besteiro con la responsabilidad moral de esta violencia.

El Sr. PRIETO pide también que el Gobierno continúe en el banco azul, hasta que se resuelva sobre el voto de desconfianza y no de censura.

El Sr. CASTROVIDO lamenta e

Hace un llamamiento al señor Lerroux, en nombre de la República para que siga en el banco azul.

El Sr. LERROUX.—Nadie—dice—me puede pedir más sacrificio que el que he hecho de venir al Parlamento, sabiendo la suerte que iba a correr. Y sabiendo la suerte que va a correr el voto de desconfianza, se pretende solamente de temerle de pim pam pum. No puede continuar ante un debate en el que carece de autoridad para defenderse.

#### Rectifica el señor Azaña

Seguidamente se levanta a hablar el señor Azaña.

Comienza diciendo que el señor Lerroux no le ha rebatido con argumentos, sino que se ha limitado a agredirle personalmente, cosa impropia de personas que ocupan su cargo.

Hace historia de su actuación en la política desde que perteneció al partido reformista hasta que advino la República y dice que nunca tuvo animadversión a Lerroux al que precisamente debe el haber formado parte del comité revolucionario.

Rechaza los dictados de transigencia y en tonos de emoción dice que se ha sacrificado por la República.

Relata las incidencias de la última crisis y estima que es de cárdidos el que se diga que trae a la Cámara preparados los discursos.

Lamenta la actitud de Lerroux descendiendo a pequeñas pasiones y agrega que por ese camino no ha de acompañarle.

Afirma que en la oposición no aspira nada más que a hacer propaganda y versos; pero advierte que tiene la soberbia del diablo y no piensa ser nada en lo sucesivo.

#### Habla de nuevo el señor Lerroux

Interviene nuevamente el señor Lerroux quien niega que tratara de agraviar personalmente al señor Azaña y dice que si aludió a su falta de corazón, lo hizo en el aspecto político.

Termina reiterando la declaración de que el Gobierno se halla en crisis.

#### Criterio, escándalo y agresiones

El Sr. BESTEIRO, expone que, declarada la crisis, el debate no puede continuar; pero estando pendiente una votación se debe verificar.

Sr. PEREZ MADRIGAL pide la palabra y el Presidente se la niega.

Con este motivo se promueve un formidable escándalo.

El Sr. PEREZ MADRIGAL increpa al señor Besteiro.

El Gobierno en pleno abandona el banco azul en medio de una ovación por parte de los radicales.

Se da lectura nuevamente a la proposición de desconfianza del señor Prieto.

El escándalo arrecia.

Todos los diputados radicales abandonan el salón diciendo a voz en cuello que el salón de actos se ha convertido en una convección.

El Sr. MARTINEZ BARRIOS, exhorta a sus correligionarios a que se mantengan en sus escaños y voten.

La confusión es inenarrable.

Tanto en las tribunas como en los escaños se grita y en algunos momentos se teme que las acaloradas discusiones terminen en riña.

Los radicales increpan a los socialistas y entre tanto en los pasillos llegan a las manos unos diputados con otros.

Por fin se logra restablecer un tanto la calma y se verifica la votación que acusa un resultado de 189 votos a favor del voto de desconfianza y 91 en contra. Se han abstenido 116 diputados.

Terminada la votación se concede la palabra a varios diputados que quieren explicar su voto.

El Sr. CASTROVIDO lamenta e

resultado de la votación adverso al núcleo más numeroso de fuerzas republicanas, lo que imposibilita futuras concentraciones.

El Sr. BALBONTIN dice que está convencido de que el señor Lerroux hará una gran represión y da vivas al frente único revolucionario.

El Sr. PEREZ MADRIGAL califica de antirreglamentaria la votación y cree que el Presidente de la Cámara debió impedirlo.

El Sr. BARRIOVERO censura duramente a los grupos políticos que dieron ministros a Lerroux para luego votar en contra.

El Sr. CASARES considerándose aludido explica su voto, diciendo que lo había formulado contra el Gobierno porque la declaración ministerial le ha defraudado.

El Sr. ORTEGA y GASEET censura la proposición del señor Prieto calificándola de maniobra para secuestrar la voluntad del Presidente de la República.

El Presidente levanta la sesión a las ocho y treinta y cinco.

Al abandonar el salón los diputados, se dan vivas a Lerroux, a la República y otros, tomando parte en ellos las tribunas públicas y los diputados.

#### Después de la dimisión

#### Declaraciones del señor Lerroux

A las siete y cincuenta y cinco de la tarde llegó el señor Lerroux al domicilio señor Alcalá Zamora de donde salió a las nueve menos diez de la noche.

Seguidamente fué rodeado por los periodistas a los que dijo que sólo esperaba y ansiaba el momento de reintegrarse a la presidencia de la Asociación de la Prensa, ya que le habían retirado la confianza los jefes de grupos políticos.

—He procedido—añadió—con arreglo al deber sin que suponga mi marcha del Gobierno dejación ni deserción, si no respeto profundo al Parlamento y a la Constitución.

He presentado la dimisión del gobierno al presidente de la República y la ha aceptado.

Para tramitar rápidamente la crisis, me ha pedido mi opinión y yo se la he expuesto sinceramente.

Rogó el señor Lerroux que se le dispensara de hacerla pública, pues no quería que sirva de coacción, ni punto de referencia para los que han de ser consultados posteriormente.

Dijo que una vez terminada la crisis referirá detalladamente cuanto manifestó al jefe del Estado.

—Ya—terminó diciendo—han quedado abiertas las consultas. Mañana a las diez y media irá a Palacio el señor Besteiro.

El señor Lerroux, marchó seguidamente a su domicilio.

#### Se reúnen los ministros en Consejo

Madrid, 3 12 noche. Desde el Congreso, los ministros marcharon a la Presidencia donde esperaron la llegada del señor Lerroux.

El señor Feced habló brevemente con los periodistas a quienes dijo: —La maniobra del señor Besteiro esta tarde es la más baja y ruin que se registra en la historia del parlamentarismo.

Cuando llegó el señor Lerroux, se reunió el Consejo hasta las nueve y media.

A la salida manifestó el señor Lerroux que había dado cuenta de la entrevista con el señor Alcalá Zamora y de la forma en que había planteado la cuestión de confianza.

Rogó a los ministros que juzgaran mi actuación y la han aprobado ratificándome la confianza.

—Ahora—añadió— a esperar a mis sustitutos tranquilos por haber cumplido nuestro deber.

Añadió que mañana almorzarán juntos todos los ministros y esperarán el desarrollo de la crisis.

#### También almuerzan los agrarios

Esta mañana almorzaron juntos los señores Gil Robles y Martínez de Velasco.

En tono jocoso manifestaron que habían estado confeccionando la lista del nuevo Gobierno.

Después hablaron seriamente diciendo que si las próximas elecciones son sinceras, traerán setecientos diputados, pero si se hacen con trampa sacarán por lo menos ciento veinte.

#### Impresiones de los ministros

Los ministros se han mostrado reservadísimos hasta última hora, pero por impresiones de algunos amigos que fueron invitados a cenar con ellos se sabe que estaban satisfechos, porque parece que todo se ha desarrollado como ellos esperaban, incluso la maniobra de los socialistas, apoyada por Besteiro con intención de anular a los ministros actuales.

Entienden que el Parlamento estaba en la agonía y con la maniobra de hoy, las Cortes se han suicidado.

#### Lerroux con el decreto de disolución

Se asegura que el final de crisis será la ratificación de poderes al señor Lerroux, con el decreto de disolución.

También se asegura que el señor Alcalá Zamora, para lo que ha lla-

para consultarle, sino para que le explique el alcance de lo ocurrido en la sesión de hoy, poniendo a votación la proposición del señor Prieto después del anuncio de crisis.

Se censuraba que la votación se realizase hallándose el banco azul vacío.

#### Después de la sesión Lerroux emocionado

Los pasillos de la Cámara se hallaban concurridísimos.

Al salir el señor Lerroux se le notaba una gran emoción.

Al decir adiós a sus amigos que le animaban, tenía los ojos empapados en lágrimas.

Los grupos radicales le ovacionaron, pero el señor Lerroux rogó a los radicales que se ausentaran.

Interrogado el señor Botella Asen si dijo que la votación de censura era absurda y sólo se pretendía incapacitar a los ministros, pero hay que pensar que el Parlamento, sin el Gobierno, no es Parlamento.

#### Una discusión violenta con el señor Maura

En los pasillos se suscitó una violenta discusión entre los señores Prieto, Maura y Castrillo.

El Sr. Prieto dijo: —La votación de hoy incapacita a los ministros actuales para formar parte de ningún gobierno.

Hemos querido demostrar que la proposición de censura no era puro lirismo. El Gobierno quería fugarse y no se podía consentir sin menoscabo del parlamento.

Aquellos tiempos de Romero Robledo en que se hacían todo género de felonías, han pasado.

Añadió que la proposición de desconfianza es copia literal del artículo 75 de la Constitución.

El señor Castrillo le replicó que este artículo no puede ser una condenación para la vida de los 13 ministros salientes y sostenerlo es tergiversar la Constitución.

#### VICHY HOPITAL

afecciones del estómago

POR TELÉGRAFO

#### La guerra civil en Cuba

#### Seiscientos muertos en el asalto al Hotel Nacional

Habana, 3.—El número de muertos en los sucesos desarrollados en el Hotel Nacional se eleva a seiscientos, entre paisanos, soldados y oficiales.

El tiroteo entre los revolucionarios y las fuerzas leales ha continuado toda la noche.

El directorio de los estudiantes ha manifestado que los oficiales fueron muertos en las calles.

El Hotel Nacional ha sido casi destruido por el populacho y la soldadesca que lo saqueó.

En el puerto se encuentran dos destructores americanos.

Se caece de noticias del señor Grau San Martín al que se cree fué hecho prisionero de los revoltosos cuando visitaba los heridos en el Hospital.

#### La actitud americana

Washington, 3.—El ministro de Estado ha reiterado la intención de no intervenir en los sucesos de la Habana.

La subsecretaría de Marina ha anunciado por su parte la salida de un barco de guerra con rumbo a la Habana, llevando a bordo quinientos hombres.

POR TELÉGRAFO

#### El Canciller Dolfus víctima de un atentado

#### El autor es un nazi expulsado del Ejército

Viena, 3.—El canciller Dolfus salía de la sesión celebrada por el partido Cristiano Social y entraba en el hall del Parlamento cuando repentinamente fué agredido por un individuo llamado Rodolfo Virgil, que le disparó dos tiros.

Uno de los proyectiles alcanzó al canciller en el hombro derecho y otro en el pecho, aunque ambas heridas son de poca gravedad.

El autor ha quedado detenido. Se trata de un nazi expulsado del Ejército, y tiene 25 años de edad.

El canciller demostró en el momento de la agresión una gran serenidad ordenando al mismo su traslado a la clínica.

Al ser desnudado el proyectil alojado en el pecho entre la ropa, cayó al suelo.

PUBLICACION DE PROPAGANDA ENTRE LA CLASE POPULAR Y SOBRE TODO OBRERA. POR PAQUETES, DE 25 NÚMS. EN ADELANTE SE SIRVEN A RAZÓN DE DOS PESETAS EL CIENTO. SUSCRIPCIÓN MENSUAL; UN DONATI

JABÓN LAGARTO Bujías JABÓN OLEINA Perfumería JABÓN AZUL «MEZQUITA» Legía Esterina JABÓN ESTRELLA DEL NORTE Los jabones «Lagartos» y «Estrella del Norte» en piezas estampilladas de 500 y 50 gramos son las únicas en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. recomendada por su economía y garantizada pureza. Fabricantes Señores LIZARRITURR Y REZOLA S. A.—San Sebastián. Representante: DON JUAN ANTONIO MARTINEZ, Reyes Católicos.—Almería.

Vapores Correos franceses de la Société Générale de Transport Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos.

ALBANA, MENDOZA, FLORIDA Y CAMPANA Saldrá de Almería el día 22 de Octubre de 1933, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Saldrá de Almería el día 22 de Noviembre de 1933, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Cada familia sólo puede llevar un menor de dos años gratis. Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de Primera Clase y agua, siendo la duración del viaje quince días. Las Comodidades de primera y segunda de dichos buques están equipadas con todo el lujo moderno y el trato es impecable. Gamarotes especiales de tercera clase de dos, cuatro y ocho literas con un suplemento de 15 pesetas por plaza. Para los de tercera clase comida a la española. Avisos importantes.—Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarlas con tiempo. Los manifestantes de pasaje se cierran dos días antes de la salida de dicho vapor o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más información, ver Corresponsal: RJO DE RICARDO GONZALEZ en 8.—Almería de la España, 55.—Almería y Cádiz del Atlántico 11.

Nuestros corresponsales

# Crónicas Extranjeras

## LONDRES

Un gesto de amargura de Lloyd George

¿Quién se resiste a no decir nada del último gesto del ilustre expresidente del Gobierno inglés M. Lloyd George? El que tanto tiempo fué el líder del partido liberal histórico parece que ahora quiere con Europa, sin tener en cuenta que él fué uno de los que más se murieron en el año 14 para declarar la guerra a los alemanes, y el que con más fervor hablaba para infundir el ardor bélico en los patriotas ingleses defendiendo la tesis de la *Entente cordiale*, en la que entraban la mayoría de las potencias europeas.

Ahora Lloyd George cambia de opinión (una vez más) para salir por la defensa de Norteamérica frente a los Estados del Viejo Continente. Y para ello expone una serie de razonamientos, de los que el principal consiste en decir, que en Europa todo es confusión y visperas de sangrientas guerras que ponen pavor en los corazones de los que trabajan vehementemente en favor de la paz.

No se han oído con gusto en los círculos políticos de Londres las declaraciones del antiguo político inglés. Precisamente el espíritu británico, aunque procura apartarse de todo aquello que implique ligación a la suerte de pueblos que se hallan en pugna con otros, ha demostrado en muchos casos su interés por Europa, y lo que hace ahora Lloyd George no se compagina con el ideal que se anida en la mayor parte de los hijos de la caballerosa Albión.

Si Europa se halla en desgracia, no por eso debe dejarse en desamparo. Inglaterra, a pesar de las declaraciones del mencionado personaje, no puede estar conforme con ellas por el hecho de que en Europa haya confusión y amenazas bélicas. Antes al contrario, quieren poner remedio al mal, interponiendo su actividad para evitar los males de futuros acontecimientos guerreros y aventuras dolorosas en el mundo.

Lloyd George no comparte los sentimientos de este país de limpia historia, y parece como amargado por la desviación que hacia su persona, (y no más que por sus errores políticos) han mostrado hasta sus propios correligionarios, porque no hay derecho a decir que se siente verdaderamente asqueado de Europa cuando está el confío, en momentos de peligro para ella, su porvenir y su ruina.

A. NOBAL CRESAD

## PARIS

La pacificación del Alto Atlas

Las noticias que se reciben del Alto Atlas son muy satisfactorias, pues parece que la campaña de pacificación de aquella extensa e intrincada región ha terminado con la sumisión del mayor número de las tribus rebeldes. Los sometidos son los que quedaban en la zona del Protectorado francés; de modo que Francia puede estar ya tranquila, por hallarse libre de enemigos, a no ser que surjan otros en los territorios en los que el dominio francés es, al parecer, absoluto.

Las fuerzas regulares se hallan en contacto con la zona del protectorado español.

Durante toda la temporada de verano, han tenido que luchar los soldados de un modo tenaz contra los marroquíes en combates incansables y cruentos, teniendo en frente, no sólo a los indígenas rebeldes, sino a los accidentes de un terreno, que es de lo más quebrado del Continente negro. La obra de cultura ha seguido a la de los soldados franceses, pues mientras estos conseguían avances por la difícil zona que han ocupado, ingenieros y obreros han trabajado abriendo caminos para poner en comunicación el país recientemente conquistado con el dominado antes de ahora.

A España se le favorece con el éxito obtenido por las armas francesas, puesto que los avances llegan hasta los límites del Sahara Español. La *Liberté* dice en uno de sus editoriales que «se impone una operación de policía si se quiere garantizar la seguridad en el extremo Sur de Marruecos, e impedir que desde la zona española se organice el aprisionamiento de los confines del Protectorado».

La *Liberté* dice esto porque a España le falta actuar en su zona hasta conseguir lo que ahora han logrado las tropas francesas. Entonces podrán ambas naciones tener tranquilidad en sus respectivos territorios.

El éxito obtenido por Francia, en Marruecos ha causado verdadera alegría en los hogares de los soldados, porque ya no existe la preocupación de que puedan repetirse los hechos sangrientos que durante el pasado verano han llenado de luto muchas familias.

E. BLACK

EN CUARTA PLANA ORIGINALS DE INTERES

# Correo de la provincia

## Vera

Accidente de automóvil

José Fernández Álvarez, vecino de Huércal-Overa, denunció a la Guardia civil que sobre las 24 horas, cuando conducía el automóvil de su propiedad número 3356 de la matrícula de Málaga y al llegar al sitio conocido por «La Ballabona» chocó con el automóvil de la matrícula de Murcia número 4125 conducido por su dueño don Manuel López Almansa, resultando ambos vehículos con grandes desperfectos y heridos sus ocupantes, los cuales fueron asistidos por el médico forense de Vera don Abelardo Ramón Olmos, que les calificó de leves.

Se instruyó el correspondiente atestado.

## Rioja

Está muy por encima de toda reseña la función, que para celebrar la festividad de su Patrona la Santísima Virgen del Rosario, se celebró el domingo primero de octubre en el pueblo de Rioja.

Desde la víspera de dicho día no cesaron de sonar multitud de cohetes que continuaron durante todo el día de la fiesta.

A las diez se celebró la Santa Misa oficiada por el párroco y asistida de diáconos. Una escogida Capilla de Música dirigida por el señor Campoy, compuesta de muchas voces y orquesta, venida de Almería, interpretó una hermosa misa y bonitos intermedios, cantándose al final una gran Saive. El templo estaba materialmente atestado de fieles, en su mayoría hombres, que invadieron hasta el Presbiterio y Coro, estando encargados otros de custodiar los alrededores del templo. Redió el párroco de Benahadux sobre las excelencias del Santo Rosario, explicando la finalidad de la fiesta que este año tenía carácter de Reparación por el bárbaro sacrilegio perpetrado en dicha Iglesia.

Son dignas de todo elogio las señoras que han contribuido eficazmente para la celebración de estas fiestas, Paquita Morales García, María García Ceñizares, Rosa y María Hernández Góngora, María Sánchez Berenguel, Candelaria Abad Rueda, Mercedes Pérez López, Carmen Sánchez Salas, Carmen Sánchez Berenguel y Antonia Rodríguez Abad, las cuales han postulado por todo el pueblo para sufragar dichos gastos en medio de continuas amenazas y de la rechifla de unos cuantos desaprensivos. ¡Bien por las señoritas organizadoras y por el pueblo de Rioja que acudió en masa al templo consiguiendo borrar de este modo el anatema que sobre él pesaba desde aquella noche siniestra.

## Pulpí

Como en años anteriores, se han celebrado en este pueblo las fiestas con

que sus feligreses honran a su excelso patrón San Miguel Arcángel.

El día 19 dio comienzo la solemne novena en la que tomaron parte un nutrido coro de señoritas de la localidad, tocando el armonium la simpática señorita María Peregrín Martínez.

A las nueve de la noche se quemó un magnífico castillo de fuegos artificiales por los afamados pirotécnicos de Beniel acreditando una vez más su competencia en esta materia.

Al siguiente día, muy de mañana la banda de música de Huércal Overa recorrió las principales calles de la población, anunciándonos con sus alegres composiciones musicales que las fiestas comenzaban.

A las once de la mañana dió principio la fiesta religiosa, en la que ofició el párroco de la localidad don Francisco Rodríguez Martínez. La oración sagrada estuvo a cargo del señor Cura de Almendricos (Murcia) quien nos probó cómo San Miguel es protector y abogado de la Iglesia.

Terminada la misa salió la procesión con la hermosa Imagen de San Miguel recorriendo todas las calles de este pueblo acompañada de la banda de música y de todo el pueblo en masa, que no dejó de aclamar ni un instante a su Patrón San Miguel, demostrando este pueblo su religiosidad.

Por la tarde hubo carreras de cintas en bicicletas por los chicos de la localidad, cuyas cintas fueron bordadas y regaladas por las principales señoritas del pueblo.

Las fiestas terminaron sin ninguna clase de incidentes debido al celo de estas autoridades que desplegaron toda su actividad en que todo el pueblo quedase altamente satisfecho. — El Corresponsal.

Aguafuerte rural

## Los hombres de la venta

Al ilustre gravador Manuel Castrojil, con admiración.

Andando, andando, después de bajar la montaña y pesar el río, beido a dar, ya bien entrada la noche, en una venta de la vera del camino, viejo mesón con pretensiones de posada, en el que sus paredes ahumadas por el humo de los sarmientos, parecen conservar la muestra de extrañeza de haber visto acogerse a su amparo la descomunal figura del *Ingenioso Hidalgo*, don Quijote de la Mancha. Y allí, en el zagán, horro de ventanas y tragaluces, así como prodigo en moscas y toda clase de animales mortíferos, he visto el cuadro de la vida trahumante con la fuerza de un aguafuerte de rudos contrastes, con la magia inimitable de los ágiles juegos de luz, que finge extinguirse, pa-

ra hacerse fugazmente sombría y volver luego a ser magnificencia deslumbradora en las flechas agudas de los velones de Lucena, unos velones arcáicos, de cinco llamas, que se burlan de los traginantes enfocando en las paredes sus siluetas y haciéndolas bailar, estirarse y encogerse, al ritmo que en viento caprichoso hace oscilar los gra-sientos y luminosos pabilos.

Y ya en el dintel, un fuerte tufo, mezcla de vapores de establo y sutiles esencias de guisote, anunciaba las dos características de todo buen mesón: lecho mullido y tibio, al abrigo de la cuadra y del pajar, y abundante comida en toda hora, presta a calmar la voracidad de los parroquianos, los hombres de la venta, que van llegando exhaustos de la fatigosa jornada al pie de la recua o con el pesado atillo prendido con tomizas de esparto a las recias espaldas.

En la venta, en el viejo Mesón de la *Hilaria*, enclavado como un refugio en los estrivos de la sierra conquense y frente a la llanura manchega, hallé de todo cuanto es vida en los caminos, hallé los *hombres de la venta*. Andariego mendigo que vagan por todas las sendas. Pedigüenos profesionales que saben de la hipocresía y la súplica, tipos de novela picaresca a la manera clásica, que se hacen cómplices de los robos rurales y se alfan para sus fechorías con quincalleros y gitanos. Arrieros de fiere traza, que por ley de su oficio no sueltan de su mano la tralla resonante y anteponen a cada frase una blasfemia y a cada blasfemia un regüeldo. Segadores, que, de paso para otras tierras, hacen la última noche de algazara, para caer luego en la garra del trabajo duro al humillar sus robustos cuerpos sobre las moradas espigas. Hacheros y carboneros del próximo pinar o de la inmediata selva de encinas, gigantescos, con el ángulo facial inclinado como el de los hotentotes, vienen a descansar de la tarea fatigosa, y que, como los arrieros con su tralla, no saben separarse de sus hachas bruniadas, como si fueran al cabo del tiempo y del estuerzo cotidiano brazo y hacha todo uno.

Y entre esta confusión, en la que hay careceadas que sólo pueden oírse en manicomios, y agudas voces y roncadas interjecciones, sobresale la autoridad del ventero, rechoncho, de rostro anchote, rapado al modo eclesiástico, y de un aire bonachón, pese a que por cuestiones de naipes tuvo allá en tiempos que llegarse a Ocaña a purificar su mano diestra por un juego infornado de puñal albaceteño. Esto no lo ignoran los hombres de la venta y allí no hay malas palabras ni disputas.

Me fuí habituando al ambiente venteril, me puse a examinar a aquella gente con atención y sentí en el alma un agudo dolor ante el síntoma morboso que pude comprobar en ellos. Era una legión de descreídos. Negando el alma, sin tener noción de qué pudiera ser cosa tan sutil, iban a la ruina de todos los ideales, y abominaban del amor sin tener consciencia de qué fuera ello... Dispersos, huidos de sus hogares, se agrupaban en torno a la lumbre de la venta, bajo la ancha campana de la chimenea, en los altos, de su trabajo diario para agudizar la enfermedad de sus almas, sin cuidar más que de la materia, que sólo encuentra regocijo en la pantagruélica comida, en la satisfacción genésica y en el sueño animal.

¿De qué manera llegar a su atrofiada sensibilidad? ¿Quién, apóstol del día o misionero de antano, realizará el milagro de convertir los *hombres de la venta*? ¡Es preciso, son hermanos! nuestros y trozos de España!

José SANZ y DIAZ

## Viejos agotados,

sea por el trabajo, por excesos o por enfermedades recuperan su vitalidad con el **Jarabe Salud**. Combate la postración nerviosa; da energías a la sangre y rejuvenece rápidamente el organismo. Está aprobado por la Academia de Medicina y puede tomarse en todas las épocas del año. Al sentir cualquier manifestación de debilidad tómese inmediatamente el poderoso regenerador

## HIPOFOSFITOS SALUD



Hay personas que no toleran los purgantes. El **LAXANTE SALUD** jamás irrita; siempre es eficaz.

Dr. José de Velasco Angulo

Especialista en enfermedades de

MATRIZ, EMBOZO Y PARTOS

DE LA CLINICA TOCONECLOGICA DEL

HOSPITAL PROVINCIAL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6

EDUARDO PEREZ, 8

POR TELEGRAMA

## Colocan cuatro bombas en unos almacenes

Por una venganza personal

Ferrol, 3.—Hoy se ha registrado un nuevo atentado que está siendo comentadísimo con indignación.

Unos desconocidos colocaron cuatro bombas en los almacenes de materiales en construcción propiedad de don Luis García, de Betanzos.

Sólo hicieron explosión dos de los artefactos causando gran alarma y produciendo destrozos de consideración.

Se tiene la creencia que el atentado obedece a una venganza personal.

Los autores no han sido detenidos.



POR TELEGRAMA

## El automóvil que ocupaba el señor Alcalá Zamora arrolla y mata a una anciana

Valdepeñas, 3.—En el kilómetro 200 de la carretera de Madrid, el automóvil que conducía el señor Alcalá Zamora desde Granada a Madrid, arrolló a la anciana Victoriana Maroto Quintana que resultó muerta.

El señor Alcalá Zamora, al que impresionó vivamente el suceso, se interesó por el nombre de la víctima y continuó su viaje a Madrid.

**NETTOSOL**

TESORO DEL VESTUARIO. LIMPIA Y DEJA COMO NUEVO EN POCOS MINUTOS. VESTIDOS, SOMBREROS GUANTES. CORBATAS, CHARRETERAS, TAPETES DE MESA Y DE BILLAR, ETC. ETC. HACE DESAPARECER MANCHAS DE GRASA, VELA, MANTUQUILLA, PINTURA, BARNIZ, BREA, RESINA, ETC.

**NETTOSOL**

ES UN PRODUCTO MARAVILLOSO Y COMPRARLO UNA VEZ ES ADOPTARLO PARA TODA LA VIDA. FRASCOS 250 Y 450 PTAS.

DE VENTA EN CASA DE LOS CROQUISTAS, FARMACEUTICOS, BAZARES Y PERFUMERIAS

## PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

### Muerte por una chispa eléctrica

Toldeo, 3. En el pueblo de Villanueva con motivo de la tormenta reinante cayó una chispa eléctrica matando al vecino Aprisco Muñoz.

### El vecindario contra el alcalde

Murcia, 3. En el pueblo de Ceuti se amotinaron los vecinos contra el alcalde.

Este reclamó la presencia de la Guardia civil; pero al intervenir ésta el vecindario trató de desarmarla y llegó a agredirla.

Acudieron refuerzos y entonces se logró restablecer el orden. Los levantiscos, no obstante, han causado destrozos y trataron de cortar las comunicaciones.

### En Ciudad Real renace la tranquilidad

Ciudad Real, 3. La orden derogando la ley de términos municipales, ha causado enorme regocijo en el campo.

En Criptana donde como es sabi

## A los Parraleros y Exportadores de Frutas

Grandes existencias de jaulitas murcianas. Virutas finas y cuerdas de todas clases. Para precios y calidad visitad el almacén de maderas de Juan M. Burgos.—Pedro Jover, 15.—Almería

## Dr. Juan J. Giménez

DIRECTOR DE SANIDAD DEL PUERTO

TOCÓLOGO MUNICIPAL POR OPOSICIÓN

MATRIZ Y PARTOS

Consulta e 4 a 6

Sanatorio para enfermedades del embarazo, parto y matriz. Calefacción central. Jardín.—BLASCO IBÁÑEZ, 26. (Antes Obispo Orberá).

MÉNDEZ NÚÑEZ, 12.

Sanatorio Quirúrgico de Ntr.ª Sr.ª del Pilar

## DOCTOR MONROY

Cirugía general

RADIODIAGNÓSTICO-RADIOTERAPIA PROFUNDA

Habitaciones con calefacción central

y agua corriente.

Consulta de 10 a 1 y de 7 a 8.

ALCALDE MUÑOZ, 8

TELEFONO 4-9

## Dr. Eduardo Pérez L. Echeverría

de la Casa de occorro municipal, anatorio de la Consolación y del dispensario del distrito del Centro de Madrid

EDUARDO PÉREZ, 7. ALMERIA. ENFERMEDADES DE LA MUJER. PARTOS.

Consulta de 3 a 5.



RECETADO POR VERDADERAS EMINENCIAS

## NO TIENE RIVAL

Y ES EL

REMEDIO MÁS RACIONAL

SEGURO Y DE INMEDIATOS RESULTADOS

de todos los ferruginos

y de la medicación tónico-reconstituyente para la

ANEMIA

RAQUITISMO

COLORES PÁLIDOS

DEBILIDAD É INAPETENCIA

EMPOBRECIMIENTO DE SANGRE

MESTRUACIONES DIFÍCILES

Tenemos numerosos certificados de los médicos, que los recomiendan y rucetan con admirables resultados

Cuidado con las falsificaciones, porque no darán resultado.

EXIGID LA FIRMA Y MARCA DE GARANTÍA

De venta en todas las buenas farmacias y almacenes de drogas del mundo

Depósito general: ALMERIA, Farmacia de VIVAS PÉREZ

do existían algunos conflictos se han resuelto y las faenas agrícolas se realizan con entera normalidad.

Las fueras de Asalo enviados a dicho pueblo han regresado a esta capital.

Termina la huelga y reaparece un periódico

Ternel, 3. Ha quedado solucionada la huelga de la cueca minera de Utrillas.

Después de algún tiempo de suspensión la publicación ha reaparecido el diario «El Radical».

## SASTRERIA HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada.

Plaza de Canalejas, 4 y Avenida de la República, 11.—ALMERIA

## SE VENDE

un camión tipo T 45 modelo 1932 seminuevo.

Para informes, su dueño don Francisco Ros Méndez, Benahadux (Almería).

## AZUFRES

TERRON DOBLE CERNIDO REFINADO SUBLIMADO

Exclusiva del azufre de las minas de las

BALSAS DE GADOR

SOLFATO DE COBRE

Caldo bordelés

Refinerías de Azufre

AGENCIA MARITIMA

Romero Hermanos

ALMERIA

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy, miércoles

Santos Francisco de Asís, fd., Pedro, ob., Cayo, Fausto, Eusebio, pb. Queremón, Lucio, dcs., Marcos y Marciano, mrs., Petronio, ob., Aurea, virgen y Hierotes, cfs.

Santos de mañana jueves

Santos Atilano, Froilán, Marcelino y Apolinario, obs., Plácido, ab. Eutiquio, Victoria, Donato, Flavia y Caritina, vgs., Flaviano, v. G. A. y.

Hoy y mañana en Santa Clara.

Se manifiesta a las ocho, la misa mayor a las nueve y el ejercicio de la tarde comienza a las seis.

Todos los días, a excepción de los festivos, se celebrará una misa a las diez y media y otra a las once y media, las que podrán aplicarse por intención particular.

A San Francisco de Asís

Los Padres Franciscanos, las religiosas clarisas y la V. O. T. consagran a su Seráfico Padre S. Francisco de Asís una solemne novena que continúa hoy en la Iglesia de Santa Clara con el siguiente orden de cultos.

Por la mañana, a las ocho, misa rezada de Comunión general.

Por la tarde, a las seis, solemne ejercicio con Exposición de: Santísimo Sacramento, Rezada, la Corona Franciscana, se cantará un motete al Santísimo Sacramento, y a continuación, sermón, canto de las Llegadas del Seráfico Padre, Bendición y Reserva, terminando con canto del Himno oficial de la Venerable Orden Terciaria Franciscana. Hoy predicará don Domingo Campoy.

Mes del Rosario

En Santo Domingo

Todos los días, a las ocho de la mañana, misa cantada y Comunión para los Guardianes de Honor de María.

Por la tarde, al oscurecer, Exposición de S. D. M., Rosario con los Misterios cantados, Ejercicios del mes, Salve, Bendición con el Santísimo y despedida a la Santísima Virgen.

Habrán sermón todos los domingos.

Novena del Santísimo Rosario.—Contina.

Por la mañana, a las ocho, misa solemne. Por la tarde, a las seis, Exposición de S. D. M., Rosario con Letanía cantada, Ejercicio de la Novena, sermón, Salve y Reserva. Predicarán en los días primero, segundo, tercero, cuarto y quinto, el M. R. P. Fr. yse Ballarín; sexto, séptimo, octavo y noveno el P. Prior.

Compañía de María.—Durante todo el mes de octubre a las cinco de la tarde se rezará el Santo Rosario con S. D. M. expuesto.

El día 5 a las cinco de la tarde Ejercicio de Reparación y Hora Santa.

El día 6 Comunión general del Apostolado a las ocho de la mañana y por la tarde plática a las cinco.

Hora Santa en las Puras

Mañana de diez a once de la noche y en la Iglesia del Convento, se celebrará con toda solemnidad, el acostumbrado ejercicio de la «Hora Santa».

Se ruega a todos los asociados la más puntual asistencia; de una manera especial se invita a todos los fieles que quieran asistir a tan piadoso acto.

A las nueve y media se abrirán las puertas de la Iglesia.

Notas deportivas

Los modestos

El pasado domingo se enfrentaron los equipos infantiles «Estrella Roja» y «Racin F. C.», que después de un reñido combate salieron vencedores por 1 a 0.

El tanto fué marcado por Antón.

El equipo vencedor se alineó de la siguiente forma: Guirado, Rafa, Fernando, Blasco, Villaspesa, Royo, Membrive, Rogelio, Perico, Antón, y Jeronimo.

Notas marítimas

Movimiento de buques

Durante las últimas 24 horas, se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

ADMITIDOS

Vapor inglés «Andalucía», de Aljandria, con carga general.

—Idem noruego «Rolf Jarl», de Cartagena, con idem idem.

—Idem idem «Hafnia», de idem, con idem idem.

—Idem sueco «Mansuria», de idem, con idem idem.

—Idem español «El Condado», de idem, con idem idem.

—Idem idem «Delfín», de Melilla, con carga general y pasajeros.

—Balandra española «Josefa Iglesias», de Torreveja, en lastre.

—Vapor noruego «Rutenfjello», de Alicante, con carga general.

DESPACHADOS

Vapor noruego «Rolf Jarl», para Londres, con fruta.

—Idem idem «Hafnia», para Bristol, con fruta.

—Idem sueco «Mansuria», para Goteburgo, con idem.

—Idem inglés «Alicira», para Glasgow, con idem.

—Balandra española «Josefa Iglesias», para Valencia, con sal.

—Vapor español «Cala S. Vicens», para Barcelona, con cereales.

NOTICIAS

Registro civil

En el Registro civil se hicieron ayer as siguientes inscripciones:

Distrito de San Sebastián. — Nacimientos: Ninguno.

Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: José Núñez Callejón con Francisca Puertas García.

Distrito de la Audiencia. — No se hicieron inscripciones.

Autobuses de Almería

Habiendo terminado la temporada de Baños en esta Capital, pongo en conocimiento del público que, a partir del día cuatro del corriente, cesará el servicio de Autobuses a los Bañeros y Zapillo.

Al mismo tiempo hago saber que el servicio que hasta ahora se viene haciendo al Alquízar a las seis de la tarde, se efectuará, a partir del miércoles próximo día cuatro, a las cinco de la tarde, continuando los demás viajes con el mismo horario. — El Concesionario.

Atropello

De lesiones leves fué asistida en la Casa de Socorro María Josefa Iniesta Fernández, que se les produjo al ser atropellada por el carrilero que conducía el menor Santiago Castillo Rodríguez.

Se alquila

un espacioso almacén en la Rambla de Belén.

Darán razón en la Farmacia de Vivas Pérez.

De aguas

Don Valentín Romero Lluç solicita del Ayuntamiento una acometida de agua para una casa de la calle de Luchana.

Malos tratos

Francisca Hernández Ubeda denuncia a María Medina Ruiz por maltrato de palabra y de obra.

Insultos

María Granados López denuncia a Juan Cruz Segura (a) «El Cataollas», por insultarle groseramente.

Por los mismos motivos Rosa Viciedo Moya denuncia a Francisca Escámez García y a dos hijos de ésta.

De obras

Don Diego Solbas García solicita licencia para hacer obras en la casa número 1 de la calle del Sur (barrio de las Almadrabillas).

Vecindad y beneficencia

Solicitan ser dados de alta en los padrones de vecindad y beneficencia Manuel García García y Luis Martínez Belmonte.

TRIBUNALES

En la Audiencia

Señalamientos para hoy

Sección segunda.—Vista de la causa número 9 del año 1931, procedente del Juzgado de Gergal por el delito de sediciones.

Abogado, señor Sanjuán.

Procurador, señor Rueda.

Señalamientos para mañana

Sección primera.—Vista de la causa número 42 del año 1933, procedente del Juzgado de la Audiencia, por el delito de atentado.

Abogado, señor Pérez Sevilla.

Procurador, señor Orozco.

Vista de la causa n.º 131 del año 1930 procedente del Juzgado de la Audiencia, por el delito de alzamiento de bienes.

Abogados, señores G. del Pino, Pérez Cordero y P. Burgos.

Procuradores, señores Manrubia, Vizcaino y Rosales.

Celebrado

Ante el Tribunal de la sala primera se celebró ayer mañana la vista de la causa número 467 que el Juzgado de la Audiencia seguía contra Francisco Vizcaino Vita y 8 más por el delito de desacato, quedando concluida para sentencia.

Lea V. todos los días "La Independencia."

MIL PESETAS

al que presente «CASULAS DE SANDALO» mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que cura más pronto y radicalmente todas las «ENFERMEDADES URINARIAS», r años de éxito creciente. Premiadada con medalla de oro en cuantas exposiciones se han por sentido. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y M. lora. Varías corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente le prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. No fiarse de imitaciones. Pedid SANDALO PIZÁ

RECLAMACIONES
De 9 a 11. Sólo los días hábiles.
CERTIFICADOS
De 8,30 a 9,30, de 14 a 16 y de 18 a 19.
VALORES DECLARADOS
De 8,30 a 9,30 y de 14 a 16.
PAQUETES POSTALES
De 8,30 a 9,30 y de 18 a 19.
GIRO POSTAL
De 8,30 a 12. (Sólo los días hábiles)
LISTA DEL GIRO POSTAL
De 11 a 12. (Sólo los días hábiles)
CAJA POSTAL DE AHORROS
De 9 a 12. Los domingos de 9 a 11.
SECRETARÍA Y HABILITACIÓN
De 9 a 12. Tarjetas de identidad, de 10 a 11.
CENTROS BENEFICOS
Servicios médicos
Personal de guardia para hoy en los Centros benéficos:
Hospital Provincial
Médico, don Carmelo Rodríguez.
Practicante, don Juan Céspedes.
Matrona, doña Isabel Calvo.
Casa de Socorro
Médico, don Juan Banqueri.
Practicante, don Francisco Márquez.
Consultas gratuitas en la Casa de Socorro
En dicho Centro benéfico se celebran consultas gratuitas para enfermos del pecho, los lunes, miércoles y viernes de cuatro a cinco de la tarde, a cargo de don Eugenio Peralta.
Servicios de guardia de los facultativos en el Hospital Provincial
De once a trece y media, don José Soriano Romero.
De trece y media a dieciseis, don José Alferez Lirola.
De dieciseis a dieciocho y media, don Victoriano Lucas.
De dieciocho y media a veintinueve, don José Velsaco Angulo.

"Editorial Tradicionalista, S. A."
BOLETIN DE SUSCRIPCION
D. \_\_\_\_\_
de profesión \_\_\_\_\_ residente en \_\_\_\_\_
calle de \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_ suscribe \_\_\_\_\_ acciones
de \_\_\_\_\_ pesetas (1), cuyo importe remite \_\_\_\_\_
\_\_\_\_\_ (2).
(Fecha) \_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_ 1933.
(Firma) \_\_\_\_\_
(1) Indíquese de 50, 500 ó 5.000 pesetas.
(2) Por Giro Postal, cheque, o transferencia a la c/c de «Editorial Tradicionalista, S. A.» en el Banco de Vizcaya, en Madrid.

LA INDEPENDENCIA
Diario católico fundado el año 1908
Ahora, como nunca, las personas de orden deben favorecer a la prensa de orden.
Si no lo sabe, pregunte cuál es el periódico almeriense que ha defendido con más ahínco los principios básicos del orden social.
Estamos seguros de que, si no es Vd. suscriptor, utilizará hoy mismo el boletín que va al pie de este anuncio.
Si reside fuera de Almería, bastará que lo envíe por correo con un sello de dos céntimos, a nombre del Sr. Administrador de LA INDEPENDENCIA Apartado 26.
Si vive en la capital, bastará que llame al teléfono 8-5 para que mañana mismo reciba el periódico.
Si ya es Vd. suscriptor nuestro, aconseje a sus parientes y amigos que también lo sean. Contribuirá Vd. así a que la prensa católica viva y prospere. Los enemigos nos dan la pauta apoyando y difundiendo su prensa tanto como atacan y desprestigian la nuestra.

BOLETIN DE SUSCRIPCION
Don \_\_\_\_\_ que vive
en \_\_\_\_\_ calle
núm. \_\_\_\_\_ piso \_\_\_\_\_ desea se le suscriba la
"La Independencia"
\_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_ de 1933
Firma \_\_\_\_\_

AVISO
A los señores Párrocos
Tenemos a disposición de los señores Párrocos varios millares de ejemplares del SYLLABUS, en castellano para enviarlos gratis a quienes lo soliciten. Pueden pedirse en esta Administración.

EL MEJOR CAFÉ
PUERTO RICO, CARACOLLO Y MOKA TOSTADO DIARIAMENTE LO ENCONTRAREIS EN CASA
JOSE ABAD NOVIS
Gastelar, 5 (esquina Elorietta de San Pedro)
LOS PUEBLOS SIN RELIGIÓN NO SON SOCIEDAD, SON CONJUNTO DE BESTIAS DE CATEGORIAS DISTINTAS

Clínica Oncológica
MEDICO DIRECTOR:
D. Juan Banqueri Salazar
Cáncer y tumores en general.
Enfermedades de la sangre
Consulta de 3 a 5.
Plaza de la Catedral, 2 pral.

Medicamento de Familias
Hay imitaciones que únicamente en el nombre se parecen a esta preparación que, efecto de su bondad, mereció ser recomendada por la Real Academia de Medicina y adoptada de Real orden por los Ministerios de Marina y de Guerra, por considerarla la Junta Consultiva de Sanidad como insustituible; preciosa distinción única otorgada a medicamento en España.
Son groseras imitaciones las cajas que se presentan a la venta con la etiqueta roja y letra blanca, copia de las que empleó hace años la casa Vivas Pérez.
LOS SALICILATOS VIVAS PÉREZ
CURAN PRONTO Y BIEN
A los ancianos • A los tísicos
A los disentericos, cuya vida se extingue en un remedio verdaderamente heroico que corta en clarav. mortal casi siempre.
A las embarazadas, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante.
A los niños, en la dentición y destete, a los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO, toda clase de VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA Y TIFUS.
LO DICEN INFINITAS E INDISCUTIBLES AUTORIDADES MÉDICAS Y CUANTOS LOS USARON DESDE HACE 20 AÑOS. NO LA CASA VIVAS PÉREZ
Pidanse en las Farmacias más acreditadas Pastillas y Papeles de Salicilatos de Vivas Pérez
Indispensable a los viajeros y hombres de negocios

¿CALLOS?
Usando sólo tres días el patentado
UNGÜENTO MÁGICO
desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pesetas. — Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5.—MADRID.
Lea usted todos los días "La Independencia"